

Súd: Okresný súd Rožňava  
Spisová značka: 7P/335/2015  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 7815210011  
Dátum vydania rozhodnutia: 01. 12. 2015  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Marta Hrenčuková  
ECLI: ECLI:SK:OSRV:2015:7815210011.1

## ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Rožňava sudkyňou Mgr. Martou Hrenčukovou, vo veci maloletého L. R. nar. XX.XX. XXXX, zastúpeného kolíznym opatrovníkom Ústredím práce, sociálnych vecí a rodiny, Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Rožňava, dieťaťa matky Y. R. nar. XX.XX. XXXX, zamestnanej Pohostinstvo Rákoš Arpád Šinglár Rožňava, bytom Č. XXX, za účasti starej matky Y. R. nar. XX.XX. XXXX, nezamestnanej, bytom L. N. M. X, na návrh matky, o zrušenie náhradnej osobnej starostlivosti nad maloletým a nariadenie výchovného opatrenia takto

### rozhodol:

Okresný súd Rožňava m e n í rozsudok tunajšieho súdu 7P/141/2015 - 28 zo dňa 12.05. 2015 tak, že z r u š u j e náhradnú osobnú starostlivosť starej matky Y. R. nar. XX.XX. XXXX nad maloletým L. R.Ž. U.. XX.XX. XXXX a maloletého z v e r u j e do osobnej starostlivosti matky Y. R. U.. XX.XX. XXXX.

Súd n a r i a ě u j e výchovné opatrenie - dohľad nad maloletým v trvaní 6 mesiacov od právoplatnosti tohto rozsudku.

Žiaden z účastníkov nemá právo na náhradu trov tohto konania.

### o d ō v o d n e n i e :

Matka svojím návrhom žiadala, aby súd zrušil náhradnú osobnú starostlivosť nad maloletým a maloletého zveril do jej osobnej starostlivosti. Svoj návrh odôvodnila tým, že od rozhodnutia súdu o zverení maloletého do náhradnej osobnej starostlivosti starej matky sa jej pomery zmenili a už má vytvorené podmienky pre starostlivosť o maloletého. Už tretí mesiac sa o neho aj stará. Asi rok žije s G. E. v rodinnom dome jeho matky. Jej priateľ je slobodný, je nezamestnaný a deti nemá. Ona na základe dohody o vykonaní práce pracuje ako čašníčka so zárobkom asi 300,- Eur mesačne. Keď je v práci so starostlivosťou o dieťa jej pomáha druhova matka. Vzťah medzi maloletým a ňou je dobrý. Jej priateľ súhlasí s tým, by sa o maloletého starala. Otcovstvo voči maloletému zatiaľ nebolo určené. Maloletý je zdravý a predškolské zariadenie zatiaľ nenavštevuje. Stará matka občas navštívi maloletého a sú v telefonickom kontakte.

Stará matka s návrhom súhlasila a vo svojej výpovedi uviedla, že ona sa o vnuka starala riadne, ale naďalej žije v unibunke bez vody a elektriny. Matka má lepšie podmienky pre starostlivosť o maloletého. Maloletému je u svojej matky lepšie.

Zo spisu tunajšieho súdu 7P/141/2015 súd zistil, že rozsudkom zo dňa 12.05. 2015 bol maloletý zverený do náhradnej osobnej starostlivosti starej matky, ktorej vymedzil súd aj práva a povinnosti k dieťaťu. Matka bola zaviazaná prispievať na výživu maloletého v minimálnej výške. Rozsudok nadobudol právoplatnosť 28.05. 2015.

Podľa správy od Obecného úradu Krásnohorská Dlhá Lúka, matka maloletého má trvalý pobyt v obci, ale v poslednej dobe sa v obci nezdržiava. Stará matka býva v unimobunke so svojím priateľom a je nezamestnaná. Na verejnosti sa správa slušne.

Podľa správy od Obecného úradu Čučma, matka žije v rodinnom dome v spoločnej domácnosti so svojím druhom G. E.. Zo strany spoluobčanov neboli na ňu vznesené žiadne sťažnosti a komisiou verejného poriadku nebola riešená.

Podľa správy od Ústredia práce, sociálnych vecí a rodiny, Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Rožňava, maloletý bol predbežným opatrením tunajšieho súdu a následne rozsudkom tunajšieho súdu zverený do náhradnej osobnej starostlivosti starej matky z dôvodu, že matka dieťaťa odišla z ich spoločnej domácnosti. Stará matka sa o maloletého starala v rámci svojich možností. Žili v maringotke bez elektriny. Dieťa si vyžadovalo zvýšenú starostlivosť, nemohlo nastúpiť do predškolského zariadenia, lebo sa pomočovalo. Stará matka žije na spôsob manželstva s C. E., ktorý požíva alkoholické nápoje, ktoré požívala aj ona. Posúdením životnej situácie dieťaťa bola vyhodnotená miera jeho ohrozenia ako stredná a s rodinnou pracovali terénni sociálni pracovníci. Stará matka sa zdržiavala požívania alkoholu a medzi ňou a dieťaťom bola silná citová väzba. Od polovice septembra 2015 starostlivosť o maloletého prevzala matka, čo úrad zistil návštevou domácnosti starej matky 21.09. 2015. Stará matka bola pod vplyvom alkoholu čo odôvodnila tým, že má narodeniny. Matka žije na spôsob manželstva s G. E. a so starostlivosťou o dieťa jej pomáhajú jeho príbuzní. Matka je zamestnaná v Pohostinstve Rákoš Rožňava. V čase šetrenia dieťa bolo vhodne oblečené, veselé. Matka maloletého poukázala na to, že stará matka začala opäť požívať alkoholické nápoje a rozhodla sa, že sa o syna postará. Matka poukázala na to, že maloletý je nepokojný, ťažšie výchovne zvládnuteľný, preto s ňou bolo dohodnuté vyšetrenie dieťaťa v ambulancii klinického psychológa, ktoré sa zatiaľ nerealizovalo. Stará matka uviedla, že s vnukom je v telefonickom kontakte a je u matky spokojný. V čase šetrenia 16.11. 2015 maloletý bol s matkou matkinho druhu, matka bola v práci. Dieťa bolo spokojné a veselé. Matka pracuje v turnuse a dva dni má voľno. S druhom nemajú finančné prostriedky na to, aby sa osamostatnili. Bývajú u jeho matky. Ich vzťah je usporiadaný a druh matky má maloletého rád a pomáha jej so starostlivosťou o dieťa. Matka bola požiadaná, aby zabezpečila zaradenie dieťaťa do predškolského zariadenia. Otcovstvo k dieťaťu nie je určené. Kolízny opatrovník navrhuje návrhu matky vyhovieť a zároveň nariadiť nad maloletým výchovné opatrenie - dohľad na dobu 6 mesiacov, počas ktorého bude matke poskytované poradenstvo a pomoc pri zabezpečovaní starostlivosti o dieťa. Matka sama vyrastala v detskom domove, ale má snahu postarať sa o svojho syna a zabezpečiť mu všetky jeho potreby.

Podľa správy od zamestnávateľa matky Arpád Šinglár, Šinles Brzotín, matka pracuje na základe dohody o pracovnej činnosti od 02.07. 2015. Mzdu má stanovenú vo výške 2,184 Eur za každú odpracovanú hodinu. Matka nemá dobré rodinné zázemie, nie je vždy odolná voči stresu, čo sa prejavuje na jej prístupe k práci.

Podľa správy od Sociálnej poisťovne Rožňava, matka a stará matka nepoberajú dávku v nezamestnanosti, ani dávky nemocenského poistenia.

Po takto vykonanom dokazovaní kolízny opatrovník maloletého navrhol návrhu matky vyhovieť a trval na návrhu, aby súd nariadil výchovné opatrenie - dohľad nad maloletým.

V zmysle ustanovenia § 47 ods. 1 písm. d/ Zákona o rodine, náhradná osobná starostlivosť zaniká právoplatným rozhodnutím súdu po zániku dôvodu, pre ktorý bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej osobnej starostlivosti.

V zmysle ustanovenia § 37 ods. 1,2 Zákona o rodine č. 36/2005 Z.z. nevhodné správanie sa detí, ako aj porušovanie povinností rodičov vyplývajúcich z ich rodičovských práv a povinností, alebo zneužívanie ich práv môže každý oznámiť orgánu sociálnoprávnej ochrany detí, obci, alebo súdu. Rovnako môže každý oznámiť tomuto orgánu, obci, alebo súdu skutočnosť, že rodičia nemôžu plniť povinnosti vyplývajúce z rodičovských práv a povinností. Ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa, súd môže rozhodnúť o uložení týchto výchovných opatrení :

a/ vhodným spôsobom napomenie maloleté dieťa, jeho rodičov a iné fyzické osoby, ktoré

svojím správaním ohrozujú alebo narušujú jeho riadnu výchovu,  
b/ určí nad výchovou maloletého dieťaťa dohľad, dohľad vykonáva najmä za súčinnosti orgánu sociálno - právnej ochrany detí, obce, školy, neštátnych subjektov a zariadenia, v ktorom je maloleté dieťa umiestnené,  
c/ uloží maloletému dieťaťu obmedzenie v rozsahu potrebnom na predchádzanie a zabráňovanie škodlivým vplyvom, ktoré môžu ohroziť alebo narušiť jeho priaznivý vývoj, dodržiavanie uloženého obmedzenia sleduje najmä za súčinnosti obce,  
d/ uloží maloletému dieťaťu a jeho rodičom povinnosť podrobiť sa sociálnemu poradenstvu, alebo odbornému poradenstvu v špecializovaných zariadeniach.

Z prevedeného dokazovania vyplýva, že dieťa pochádza z mimomanželského vzťahu matky a otcovstvo voči nemu nebolo určené. Právoplatným rozsudkom tunajšieho súdu maloletý bol zverený do náhradnej osobnej starostlivosti starej matky a matka bola zaviazaná prispievať na jeho výživu v minimálnej výške. Maloletý bol zverený do náhradnej osobnej starostlivosti starej matky z dôvodu, že matka spoločnú domácnosť opustila a dieťa ponechala v starostlivosti starej matky. Podmienky a predpoklady pre starostlivosť o dieťa nemala vytvorené. Od rozhodnutia súdu o zverení maloletého do náhradnej osobnej starostlivosti starej matky sa zmenili pomery u matky, keď v súčasnej dobe žije v usporiadanom vzťahu so svojím priateľom u jeho matky a má vytvorené podmienky pre starostlivosť o svoje dieťa. Od septembra 2015 už ona zabezpečuje starostlivosť o maloletého. Zanikli teda dôvody, pre ktoré bol maloletý zverený do náhradnej osobnej starostlivosti starej matky a je preukázané aj to, že matka má lepšie podmienky a predpoklady pre starostlivosť o svoje dieťa. Súd preto jej návrhu vyhovel a zrušil náhradnú osobnú starostlivosť nad maloletým a zveril ho do osobnej starostlivosti matky.

Súd vyhovel aj návrhu kolízneho opatrovníka a nariadil nad maloletým výchovné opatrenie - dohľad na dobu 6 mesiacov od právoplatnosti rozsudku, lebo je preukázané, že matka v minulosti zanedbávala starostlivosť o dieťa a túto starostlivosť prenechala starej matke. Pokiaľ sa preukáže, že matka sa o dieťa riadne stará a má vytvorené podmienky pre jeho starostlivosť, súd nariadené výchovné opatrenie nad maloletým zruší.

Výrok o trovách konania sa opiera o ustanovenie § 146 ods. 1 písm. a/ O s p.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto rozsudku odvolanie nie je prípustné, pretože sa účastníci tohto práva vzdali na pojednávaní a s rozsudkom súhlasili.